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TAPOLCZAI
Társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hoü'nUint og' VN/.er t vaMármtp.

A szerkesztőség :
Harang-utcza 520. szám, hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Felelős szerkesztő :
szigethy ÖDÖN.

Kiadó és laptulajdonos :
LÖWY B.

Március tizenötödike.
Valahányszor beköszöntenek a ter­

mészet várva-várt ébredésének elő­
hírnökei, a márciusi napok, egy nagy 
nemzeti ébredés emléke élénkül meg 
minden magyar szivében és a tavaszi 
szél szárnyain egy szózat járja be 
hazánk vidékéit, melynek hallatara 
erősebben ég az öröm tüze szemünk­
ben, hevesebben dobog a szív mellünk 
ben, gyorsabban lüktet a vér ereink­
ben: a szabadság szent szózata.

Isten, virágot adtai a mezőnek, 
melynek illata nem gátolva a föld 
súlyos lánca által, szabódon égbe száll, 
— könnyű sebes szárnyat a madár­
nak, hogy szabadságvagya büszke 
érzetében hozzád emelkedjek !

Szellemszárnyon viszed a költő 
álmait, hogy behatolhasson a dicső 
természet mélységes titkába az emberi 
szívnek csodás rejtekébe; hogy a 
szabadszárnyu magasröptű szellem az 
isteni szikra lángoló tüzével szebb 
világot teremtsen.

S midőn oh nagy Isten, elhoztad azt 
a kort, midőn nepednek dicső szabad­
ságát sötét, komor felhők elhomályo- 
siták, gyászba borították: letűnt a 
magyarnak fényes szabadsága, lelkét 
homály födi.

E kétségbeejtő, borzalmas időben 
visszaidézted a csodák régi korát. És 
az ezernyocszáz negyvennyolcadik

év lett a vértanuk kora. A nemzet 
zokogó, kínos fajdalommal néz a sir­
halom ra, melybe eltemette szent apos­
tolait. Pedig nem haltak meg! Kitört 
a sírból a magasztos szent eszme, 
melyet megvallottak draga életükkel. 
El a szent szabadság!

Ünnepet ül ma a haza minden hü ha.
Ünneppé avatták a mai napon azon 

dicső emlékű hősök, kik egy pillanatig 
sem késtek, a kedvező alkalmat fel­
használni arra, hagy az ősöktők örö­
költ, de a hatalmasok által eltiport haza 
függetlenségét, életük önfeláldozásával, 
polgári jogaikat vagyonuk megosztásá­
val e honnak minden háta egyaránt 
kiterjesszek.

Midőn ama örök emlékű nagy napok 
évfordulója elérkezik, az egész ország 
hazahas népe ismét visszagondol egy 
erős, az elet tetjogaval bíró nagy 
nemzet történetének legkimagaslóbb 
eseményeire, ezen eseményeket kö­
vető kínos szenvedésere es egy fel- 
világot megszerzendő nagy küzdelmére; 
midőn a Kárpátoktól" az Adriáig sok 
milliónyi szívben újra kigyul a lelke­
sedés szikrája és az egész nemzet 
mint egy szív és egy lélek egyesül, 
hálaimát rebeg a népek urához, a 
magyarok védő Istenéhez, hogy vég- 
hetetlen jóvaltabol föntartotta azt a 
fajt, a melynek elnyomására, eltipiasara 
szövetkezet a nyers erőszak ; ilyenkor 
újra meg újra föl kell ébresztenünk
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emlékezetünkben a múltakat, hogy 
annál jobban tudjuk méltányolni dicső 
elődeinknek azt a nagy hazaszeretetét, 
a melyet a mai önző korszakban 
ugyan példányképül kitűzni, de mél­
tóan utánozni aligha vagyunk képesek.

telkünk előtt feltámad az 1848-iki 
márciusi napok eseményeinek kepe, 
és az a lelkesedés, mely akkor a 
gondolat a szó es a toll rabbilincseit 
darabokra zúzta, ma minket is magá­
val ragad, hogy — legalább ideig-óraig 
lerázva magunkról a prózai minden- 
napisag porát és megszabadulva az 
elet küzdalmemek terhes gondjaitól, 
egy jobb, szebb, fenségesebb, eszmé­
nyibb világ régióiba emelkedjünk.

Szabadság! Ki ne lelkesednék 
ezert a magasztos eszméért ? Bilincsek 
hullása, börtönajtók felpattanása, tava­
szi szellők lengese, virágfakadas, nap­
sugár, madárdal, szóval: mindaz, mi 
megifjodást, ébredést, reményt, föltá­
madást. uj eletet jelent, mintegy varázs­
ütésre jelenik meg lelkünk előtt, mikor 
e szei t szózatnak a hangjai ütik meg 
fülünket. Minden ember ajkán hordja, 
minden ember szivében ápolja, minden 
ember féltékenyen őrzi, minden ember 
elszántan védi, mert érz logy vele­
született joga ehhez a minden földi 
javaknál drágább, édesebb kincshez. 
A szabadság háborítatlan élvezete a 
legnagyobb boldogság, annak elvesz-
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Rjl agg honvéd fohásza.
— 1904. március 15-én. —

A „Tapolczai Lapok“ eredeti táiezaja.

Hányán vagytok még ősz bajtársok, 
Kik e hon földjén botorkáltok,
Ingó lábbal, gyámbottal kézben, 
Mely fegyvert forgatott merészen, 
öt évtizednél már elébb,
A szabadságnak fegyverét ?

A magyarnemtő nemsokára 
A legvégső honvéd sírjára 
Lép, kialudt szövétnekcvel,
De egbo száll tekintetével 
Mondván : „Honvéd ott a helyed ! 
Enyém meg itt! Sírod felett."

A honszerelem élő szobra 
Leszek, mig magyar lesz e honba, 
Mig a szivekben el emléked 
E földön, addig én is élek.
Él Magyarország, élsz magyar, 
Addig felejtés nem takar. . . .

A századok pihenni térnek,
Halnak, születnek nemzedékek, 
Fegyvert emelve faj, faj ellen,
E gyilkos hosszú küzdelemben. 
Csak egy tarthat fenn tégedet 
Magyar ... a huzaszt-retd !

Törhet rád ellen, nyíltan, esbül,

Vérezhet tested ezer sebtől,
Ha haldokolsz, sőt már a sírba 
Döntött a gyászhir, addig, mig a 
Tengyilkod szivén nem talált,
Addig ne féljed a halált.

De amidőn már szived vére 
Nem forr fel a haza nevére,
Mivel, hogy annak minden cseppjét, 
Hazát felejtve szétfrecsesentéd. 
Akkor veged van, oh magyar !
Már élve is sirhant takar! . . .

Őrszellemünk ! Oh égi nemtőnk !
Te látod utunkon a lejtőt.
Ki annyi vészben óvtad, védted, 
Kérünk, ne hagyd magára néped, 
Jöjj oltalmára, állj elé,
Ha siklanék örvény felé.

Leheld belé az ősök lelkét,
Kik e szent földet megszerezték, 
Hogy végtelen időkig szállna 
Át, unokákról, unokákra.
Itt van a föld. Még a mienk,
Terein ajkunk zenéje cseng.

Mit ősapáink megszereztek,
Gazdája van minden teleknek. 
Mienk e hon rónája, halma,
Isten egével betakarva.
Mi kell tehát ? Mi kéne meg . . ? 
Hogy áldást küldjön rá az eg.

Hogy aki keblén nyeri tápját,
Ne mint elősdi fúrja csapját

Testébe, hanem tia légyen,
Szerető lia lágy ölében,
Ki anyjáért, ha éri vész,
Életet, vérét, áldozni kész . . .

Szállj hozzánk oh ! lelke az Urnák, 
Meddig e hon határi nyúlnak. 
Északnyugatra, délkeletre,
Gyújts minden szivet szeretetne, 
Hogy óva, féltve a hazát,
Testvér, testvert öleljen át!

A. F.

Karcolatok.
Közli: * *

lsem Hinrik. — Henrik, a nagy Gerard 
hochsteini grófnak legidősb lia, kit a nép 
lsem Hinriknek (vas Henrik) nevezett, tett­
vágyát kielégitendő a VI. Fülöp, francia és 
111. Eduárd angol király között kitörő háború 
elején, hatalmas lovas es Íjász kísérettel Lon­
donba ment, s szolgálatát a királynak föl­
ajánlotta. Szívesen fogadtatott s főparancs­
noki álást nyert, s a „fekete herceg" tanú­
sága szerint holsteini harcosaival creciji véres 
csatát az angolok javára (134(1 aug. 26.) 
ő döntötte el. Miért is tiszteletjelekkel hal­
mozták el, az ország főhadparancsnokává 
nevezték ki, miáltal a büszke lordok irigy­
séget vonta magára. Isern I lenrik észrevette 
ezt cs elhatározta, hogy titkos ellenségeit 
megszégyeníti Mikor egy nagy udvari ebéd­
nél az udvaroncok suttogását meghallotta, 
hogy ő nem is gróf, hanem csak zsoldos, a
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tése a legnagyobb boldogtalanság kut- 
forrása.

Él még szivünkben a hazaszeretet­
nek legszentebb érzelme, melynek forró 
lángja Hozzád emelkedik szabadság 
Istene.

Engedd, hogy mindenkor kellően 
tudjuk megbecsülni ama szabadságot, 
amit a márciusi napokban 1848-ban 
őseink számunkra megszereztek; te­
gyen bennünket nagygyá és nemessé 
a magyar szabadság, elégedetté az 
egyenlőség és boldoggá a testvéri­
ség, hogy testvért lásson egymásban 
e hazának minden polgára, s mind­
nyájunk előtt egy eszme lebegjen, 
a magyar haza boldogsága és 
nagysága.

A magyar ipar állapota.
A vajúdó viszonyok kényszerítenek, 

hogy mindig újból foglalkozzunk az 
ipar jelenlegi állapotával. Csak ha ezt 
alaposan ismerjük, számíthatunk arra, 
hogy felsegélyezesére célirányosnak 
mutatkozó eszközökkel elérhessük a 
várva várt javulást.

Eltekintve a már több év óta fenn­
álló depressziótól, a magyar ipar jelen 
állapota a következő :

A nagyipar egyes ágai teljes mér­
tékben ki vannak fejlődve, sőt né­
melyek ugyannyira, hogy ezek gyárt­
mányaiban tulproductió mutatkozik. 
Ezek az iparágak küzdenek a létért 
és igyekeznek magukon üzemredukció, 
áregység vagy szoros kartellek kö­
tése által segíteni, minthogy gyárt­
mányaik többletének kivitele különféle 
akadályokba ütközik. A nagyipar töob 
ága azonban még csaknem teljesen 
hiányzik.

A középipar és kisipar Magyaror­
szágon még kevésbbé vannak kifej­
lődve. Sok gyártmány megfelelő minő­
ségben csak a nagyipar által állítható 
elő. A kisipar amaz agai, melyek a 
vámkülföldön és Ausztriában is na-
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gyón ki vannak fejlődve, oly iparosok 
által folytattatnak, kik 3 —10 munkás­
sal dolgoznak, valamint a középipar, 
melynek vállalatai 20-50 munkást 
foglalkoztatnak, szolgáltatják az adó­
fizetők zömét.

Hazánkban az ipar fejlődésére az 
alapfeltételek ép oly mértékben meg­
vannak, mint bármely más államban, 
és ha ennek dacára nem fejlődik az 
ipar oly mértékben és oly módon, mint 
ez kívánatos, ennek okát más fakto­
rokban kell keresni. Nevezetesen főleg 
a következőkben :

Az ipar Magyarországon rendszer­
telenül, a szükséglet és a gyártmányok 
értékesithetése ignorálásával fejlődik. 
Amint egy iparvállalat létesittetik, mely 
kedvező eredményt mutat fel, csak­
hamar létesülő hasoniranyu iparválla­
latok ennek fennállhatását kockáztat- j 
ják, e mellett saját fennállhatásukat is 
lehetetlenné teszik.

A hitelezéssel főleg a közép és kis­
iparban nagy kockázat jár. A közön­
ség nagy részében nincs kifejlődve az 
a kötelességérzet, hogy a vásárolt áru 
árát, ha hitelre vétetett, kellő időben j 
kifizesse; hitelezés nélkül pedig ná-j 
lünk a legtöbb iparág nem állhat fenn.

Ép oly nehézségekkel jár az ipa­
rosra nézve — a nagyiparos kivéte­
lével — a hitel igénybe vetele, mely 
a pénzintézeteknél természetesen bizo­
nyos formákhoz, nevezetesen az egye­
temleges jótállás elvéhez van kötve. 
A kisiparos idegenkedik valamely pénz­
intézethez fordulni hitelért, minthogy 
erre csak akkor van kilátása, ha ebben 
két társa támogatja. Amennyiben ezek 
hajlandók benyújtandó váltóit aláírni, 
viszonzásra kénytel m, és kölcsöne há­
romszoros összegéért szavatol. Sem­
hogy egy tisztesseges kisiparos az 
ebből eredhető oly gondoknak kitegye 
magát, melyek munkálkodását és gon­
dolkodási képességét megbénítják, de 
végzetesekké is válhatnának, inkább 
mellőzi műhelye fejlesztését. Hitelszö-
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vetkezetek létesítése által igyekeznek 
a kisipar hitelszerzésén könnyíteni, ami 
tényleg eredményeket mutat fel és a 
kisipar fejlődését sok esetben üdvösen 
befolyásolja, de egészben véve ez az 
intézmény a kisipar gyenge előmozdí­
tójának tekinthető.

A munkásviszonyok fejletlenek. A 
magyar munkás megbizhatlansága az 
iparfejlődés legnagyobb akadályainak 
egyike. Oly munkát, melyet nem vé­
gez függetlenül a gép, hanem lénye­
gesen befolyásolja a munkás figyelme, 
rendszerint nem vagyunk képesek oly 
minőségben és oly áron teljesíteni, 
mint a külföld.

De az iparnak legnagyobb baja, hogy 
még mindig nem támogatják eléggé. 
A társadalom, az országos iparegye­
sület, valamint magánkörök évek óta 
munkálkodnak az iparpártolás fejlesz­
tésén, de nagy eredmény nem lesz 
addig elérhető, mig a kereskedelem 
komoly feladatává nem teszi, hogy az 
Ausztriából eredő gyártmány vételé­
től, — mert ez árasztja el Magyaror­
szágot — lehetőleg elzárkózzék és ez­
által a közönséget az iparpártolásra 
kényszeríti.

Kétséget sem szenved, hogy az ipar 
fejlődésével az ipar általános viszonyai 
is minden irányban javulni fognak. 
Gyakorolt munkások kerülnek magyar 
iparvállalatokba; ennek következmé­
nye a gyártmányok javulása lesz. Az 
ipar fejlődésével a gyárak kénytelenek 
lesznek nagyobb figyelmet fordítani a 
kivitelre, igyekezni fognak gépezeti be­
rendezéseiket a lehetőségig tökéletes- 
biteni, hogy gyártmányaik minősége 
és árai versenyképesek lehessenek.

Az iparosok es kereskedők abba a 
helyzetbe jutnak, hogy szükségleteik 
legnagyobb részét a belföldön fedez­
hessék, ép úgy a közönség nem fog 
külföldi gyártmányt keresni, ha bel­
földi gyártmányt egyenlő minőségben 
és árért kaphat, sőt csak kivételes ese­
tekben lesz abban a helyzetben, hogy

jelenlevőket meghívta, hogy jöjjenek vele a 
király oroszlán szeliditőjéhez, hol valami ér­
dekeset fog mutatni. Mivel a király is e 11o- 
gadta a meghívást, akarva, nem akarva kö­
vették őt a lordok is. Mikor már mindnyájan 
a legvadabb oroszlán erős vasketrece -lőtt 
állottak, Hinrik kinyitotta az ajtót s gyo.san 
az orditó vadál at elé állott, mely már töl- 
emelé talpait. „Feküdjél le kutyái“ - - kiál­
tott rá a gróf s mikor morogva egyik sa­
rokba vonult, a bátor holsteini a kalapját 
az oroszlán fejére tette mondván : A ki ónok 
kő, ül, nemes lordok, a holsteini grófi kalap­
ból nyúlni mer, azt epén oly jól nemesnek 
fogom tartani, mint magamat 1“ mivel senki 
sem vállalkozott, a gróf egészen nyugodtan 
ismét levette a kalapot s kijött a ketrecből. 
Csodálkozva tolongtak most hozzája, de ő 
félre taszítva őket mondá: „Kíméljék meg 
magokat, lordok ! Holnap vissza térek ha­
zámba, hol még az ellenség vitézségét is 
tiszteletben tartják, árulás és irigység pedig 
ismeretlen." 111. Eduárd minden kérésé da­
cára másnap elbúcsúzott Angliától s vissza­
tért Plönbc.

Jossuf pasa, török nagyvasét', ki később 
Kgyptomban, mint hadvezér annyira kitün­
tette magát, mikor meg a török hadseregben 
igen alárendelt állást foglalt el, rabszolgájá­
val dsiriddcl (a dárda egy nemével) játszott. 
A rabszolgák egyike véletlenül a dsiridet 
ura szemebe dobta, ki azután ájul tan rogyott 
le és egyik szeme világát elvesztette. Mikor 
magához tért, a rabszolga lábaihoz borult 
s kegyelemért esedezett. Ez teljesen nyugodt

maradt, a szerencsétlennek tele erszényét nyúj­
tó mondá: Menj, szabad vagy, vedd ezt a 
pénzt s hagy el mindenkora házamat mert 
én is csak ember vagyok s ha később, mi­
kor esetleg haragos volnék s elgondolva, 
hogy te okoztad szerencsétlenségemet meg­
látnálak, talán még igaztalanságot követnek 
el ellened.

1. Jakab angol király (j- 1625.) igen tanult 
ember volt s pompásan beszelt latinul, de 
uralkodó, katonai és államférfim tulajdonokkal 
épen nem ékeskedett. A latin tudósításokban ; 
előforduló hibák nagyon fül izgatták őt s a j 
tulajdonképeni célról megfeledkezvén, mint • 
valami gymnáziumi tanár javitgatá a hibákat. I 
Goudomár spanyol követ, hogy őt reábirja, ! 
hogy saját vejét Frigyes pfalzi választót a 
csapás ellen segítség nélkül hagyja, a király 
eme tulajdonságát igen ügyesen használta 
löl céljaira. Kérvényébe ugyanis, melyet a 
íölség elé terjesztett, lehetőleg syk hibát csúsz­
tatott. A király e hibákat lelkiismeretesen 
javitgatá s a követ hódolattal fogadé a ja­
vítást s minden egyes esetnél igen hizelgö- 
leg nyilatkozott a király tudományosságáról. 
A király a kérvény tulajdonképeni tartalmá 
ról mitsem jegyezvén meg, végül kinyilvá­
nító, hogy most már teljesen helyes s a ko­
vát kívánságára, mint koreckturát alá is irta. 
Így a jelentős ügy tehát a latin grammatika 
ellen tett szándékos hibák folytán intéztetett el.

Mantegna, a hires páduai festőt Vili. Inno- 
ceus pápa többször megbízta némely művel, 
aki azután föladatát dicséretre méltóan ol­

dotta meg. A pápa is nagyon meg volt vele 
elégedve s Mantegna remélte, hogy ezzel a 
pápától gyermekeinek jövödelmes állást kap­
hat. Mikor reménye nem teljesült, boszanko- 
dott. Egyszer aztán megbízta, hogy az egyik 
templomban a hét főerény átellenében a hét 
főbűnt rajzolja meg. Mantegna a szokás el­
lenére hét főbűn helyett nyolcat rajzolt, s az 
uj főbűn a hálátlanság volt. Mikor a pápa 
ennek okát kérdezte, azt feleié, hogy még 
épen egy hely volt üres, s nem vélte jobban 
betölthetni, mint hogy a hálátlanságot raj­
zolja belé Mert — úgymond — kétségtelenül 
ez a bűnök legrutabbika.

Ezt lói cselekedted ! —válaszolt a pápa 
linóm mosolylyal. — Most az egyméretüség 
kedvéért az átelleni falra rajzold a nyolcadik 
erényt is és én erre alkalmasabbat nem isme­
rek, mint a türelmet.

Az első francia császárság alatt Mont­
morency herceg egyszer nagyon dicsekedett 
őseivel, azok tetteivel s őrségi nemességével. 
Ez epen olyan egyoldalú mint tapintatlan 
volt azok jelenlétében, kiknek nemesi oklevele 
kardjuk markolatában volt. Junot tábornok, 
Abrantesi herceg, ki jól érezte, hogy a dicse- 
kedés nincs ellenséges szándék nélkül, igy 

1 felelt: „kétség kívül szép dolog hires család­
ból származni. Egyébbként a külömbség 
köztünk csak az, hogy önnek ősei vannak, 
mi pedig ősök vagyunk."

A kézirat. Meternich herceg a hires diplo­
mata, kinek tudvalevőleg Johannisbergen
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a kereskedőnél külföldi gyártmányt talal.
Mindennek elérhetésére szükséges, 

hogy az ipar Magyarországon lehető­
leg fejlőd|ék és hogy a cél elérésére 
valamint a polgárok, úgy a hatóságok 
részéről minden elkövettessék.

H
tsküvő. Hiller Pál helybeli kereskedő f. 

hó hó 16-án délután 4 órakor vezeti oltár­
hoz Marton Gizella kisasszonyt Káptalan- 
Tótiban.

Miniszteri köszönet családi levéltárért. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister 
Hertelendy Ferenc vármegyénk főispánjának 
köszönetét mondott azért, hogy a Hertelendy 
család levéltárat a Magyar nemzeti Muzeum 
Széchényi orsz. könyvtára levéltárában örök 
letétül helyezte el.

Március 15. A sajtószabadság 56-ik év­
fordulója ünnepét, mint már jeleztük is lapunk­
ban, városunk hazafias közönsége, méltóan 
a nagy naphoz fogja megünnepelni. A 
„ Tapolczai iparosinak Onkepzó Köre" szava­
latok, hazafias dalok előadásával Weisz 
Soma vendéglőjében társasvacsorával ünnepel!

Ugyanezen napon a „Katii, legényegylet“ 
szavalatok és hazafias dalok előadásával ünne­
pélyt rendez. Mindkét ünnepélyre az érdeklődő 
közönséget szívesen látják az egyesületek.

A „Tapolczai Asztaltársaság“ özv. Trattner 
Gusztávné, — az ipar testület tagjai pedig 
Berta Gyula vendéglőjében társas vacsorával 
ünnepük a nagy napot.

A bíróság epülete. A folyó hó 5-én meg­
tartott községi képviselőtestületi gyűlés tár­
gyalta a bírósági épület részére ingyen át­
engedendő területeket, mely célra a község 
az u. n. cselédház melletti üres telket, továbbá 
a vincellériskola előtti zsibvásár területét je- 
jölte ki választásra. Ez utóbbi terület néze­
tünk szerint legalkalmasabb, mert nyílt sza­
bad térségen volna építhető, ami úgy a köz­
ség szépészeti, fejlődési tekintetében, vala­
mint egészségi szempontból is legalkalma­
sabb és kellő nagyságú terület, a hol egy 
díszes épület legjobban érvényesülne, sőt 
körületét parkírozni lehetne és a község fej­
lődése oly irányban terjeszkedhetnék, amerre 
szabad egészséges tere nyílik.

Gyógyszertárak államosítása. Fejérvár­
megye törvényhatósága átiratot intézett a 
vármegyékhez, amelyben felhívja, hogy a 
képviselőhazhoz küldött felterjesztésének meg -
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felelően lépjen akcióba a gyógyszertárak 
államosítása érdekében.

Józsefnap ünneplése a kath. legényegy­
letben. A kath. legényegyesületek pártfogója 
Szent József. Ennek emléket szavalatokkal 
és felolvasással fogja e hó 19 én az egyesü­
let helyiségében megünnepelni, melyre az 
érdeklődő közönséget szívesen látja az elnök­
ség.

A tapolczai izr. nőegylet rendes évi 
közgyűlése. A tapolczai izr. nőegylet folyó 
hó 6-án Fóliák Adolfné elnöklésével tartotta 
évi közgyűlését Elnök szívből üdvözölvén a 
szép számban megjelent tagokat, a gyűlés 
határozatképességének constatálása után azt 
megnyitódnak nyllvánitá. A múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése 
után Strausz Zsigmond felolvasta a lefolyt 
3 évről szóló titkári jelentést, melyből a 
tagok azt a meggyőződést szerezhetik, hogy 
az egylet mily irányban teljesítette humánus 
feladatát. A beterjesztett pénztári kimutatás 
szerint a jelenleg 101 tagból álló nőegylet 
a lefolyt 3 évi cyklusban 4092 korona 85 
fillért osztott ki szegények és betegek közt. 
Jelen pénztári állománya mint takarékbetét 
9663 korona 49 fii. Alaptőkéje az utolsó 3 
évben 1644 korona 43 fillérrel gyarapodott. 
A közgyűlés a jelentést tetszéssel fogadta, a 
felmentvényt megadta és az jelnökségnek, 
úgyszintén a választmánynak önzetlen és 
bnzgó fáradozásáért elismerést és külön 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. A köz­
gyűlés második részét képezte a tisztujitás, 
mely az összes hitközségi intézmények fel­
virágzása iránt kiválóan érdeklődő hitköz­
ségi elnök dr. Fischer Gyula vezetése alatt 
szép rendben folyt le következő eredmény­
nyel : Elnök — ötödizben —- Fóliák Adolf­
né, alelnök Steiner Lipótné, pénztáros Hochs­
tädter Lipótné, ellenőr dr. Hoffmann László- 
né, Választmányi tagok; Heitnler Miksáne, 
Lessner Samuné, Vittman lgnáczné, dr. Löké 
Mór né, Berger Manóné, Frisch Lipótné, Ber­
ge'' Vilmosné, Gut Sománé, Hiller lgnáczné. 
Weiler Dávidné, Marton Gyuláné és Grünvald 
Samuné. A választás eredményűnek kihirde 
tése után Fóliák Adolfné ismét elfoglalván 
az elnöki széket, szép szavakban megkö 
szönte az immár ötödizben feléje irányult 
közbizalmat. Leginkább hangoztatta a tömö­
rülést és kérte a tagokat, hogy maradjanak 
jövőre is kitartó és lankadatlan munkásai a 
jótékonyság ügyének. Miután még dr. Fischer 
Gyula hitközségi elnöknek a választás tapin­
tatos vezetéséért, valamint szives fáradozá­
sáért az egylet nevében köszönetét kilejezi, 
a közgyűlés az elnök és tisztikar ültetésé­
vel szétoszlott.

3.

pompás szőleje volt, buzgó kézirat gyűjtő 
volt s mivel már körülbelül minden francia 
költőtől és Írótól volt kézratai Jules Janin 
francia akadémikus kivételével, levélben kérte 
őt, hogy egy két sor kéziratát küldje meg. 
A hires fevillonetista nem sokáig törte magát 
holmi nagy gondolaton, mely a hét világ 
bölcs akármelyikének becsületére válnék, ha­
nem egyszerűen a következő prózai tartalmú 
névjegyet küldte: Recu de son Altesse le 
prince de Meternich cent bouteilles de vin 
de Johannesberg. J. Janin. (Meternich herceg 
ő nagyságától átvettem száz üveg Johannis- 
bergit.; Meternich mosolygott és Janin sze­
rencsés ötletét száz üveg hires rajnai borral 
fizette meg.

Jakson Andrens tábornok 1820—1837-ig 
az északamerikai egyesült államok elnöke 
egyszer egy kis városkában mint követjelölt 
beszédet tartott. Mikor már-már befejezni 
akarta, egyik jóakarója Így suttogott hozzája : 
„Ne felejtse el végül egy-két latin mondatot 
is beleszőni, mert ezek hozzávannak szokva, 

anélkül a legjobb beszéd is hatástalan. Az 
egykori ügyvéd, ki a latinból vajmi keveset, 
csak épen egy-két közhasználatú szót s egy 
néhány közhelyet tartott meg lejében, hclycs- 
lőleg intett s egy merész gondolat ragad van 
meg, dörgő hangon Így fejezte be beszédet : 
„Non plus ultra! Viribus umtis! (Egyesült 
erővel.) Fax hominibus bonae voluntatis 
(Békeség a jóakaratu embereknek.) Sapienti 
sat! (Okosnak elég !) O qual mutatio rerum ' 
(Milesz változása a dolgoknak.)“ E szavak­

nak óriási hatása lön. A hallgatók tetszés­
nyilatkozata egy negyedórányira is hallható 
volt s választása biztos.

11. József császár atyjától I. Ferencztől 
jelentékeny magán vagyont örökölt, egyebek 
között tizennyolc millió osztrák államkötvényt. 
„Országomat megajándékozom,“ — monda 
néhány nappal trónralépte után s összes 
kötvényeket tüzbe vetette.

*

Mikor József császár az ipar emelése érde­
kében különböző gyárosoknak állami előleget 
adott, ha arról győződött meg, hogy az ily 
előleg jóra fog fordittatni, roppant sok kér­
vény érkezett be ilyen állami segélyért. Egy 
prágai járdataposó, ki kevéssel előbb gazda­
gon nősült, szinten ipargeninek képzelte 

I magát s gyárat akart állítani, s József 
I császártól azon indokolással kert subventiot,
1 mert feleségem övéből nem akar adni. József 

császár a kérvényre ezt irta: „Ez esetben 
én is az asszony nyal tartok.“

II. József császár a francia színházat 
Bécsben beszüntette. Mikov Bretenit követ 
emiatt panaszkodott, hogy most egyetlen 
szórakozását is elvesztette, azt monda neki 
a császár: Azt tanácsolom önnek, hogy úgy 
tegyen, mint az én követem Fárisban. 
Tanulja meg azon ország nyelvét, melyben 
lakik s akkor a német színházban is szóra- 
kozhatik.

Hány ügyvédünk van ? A zalaegerszegi 
ügyvédi kamara közgyűlést tartott, s ennek 
kapcsán megemlítjük, hogy ehhez a kama­
rához tartozik 169 ügyvéd. Ebből Zalában 
lakik 94, Somogybán 75, A 94 közül Zala­
egerszegen 17, Nagykanizsán 31, Tapolczán 
9, Csáktornyán 7, Keszthelyen 7, Sümegen 
6, Alsólendván 6, Ferlakon 4, Boldogfán 1 
Fusztamagyarúdon 1.

Sorozás. Az obstructio megszűntével mint 
a napi lapokból értesülünk, a so: ozás f. hó 
21-én már megtörténik.

A Jánoshazi izr. nőegylet fennállása 50 
éves évfordulójának megünneplése alkalmá­
ból pénztára javára f. hó 6-án a Jánosházi 
társaskör termeiben élőképekkel, szavalatokkal 
egybekötött táncvigalmat rendezett. A műsor, 
mely Stern Jenő allegorikus prologjával vette 
kezdetet, minden egyes számában felülmúlta 
a várakozást, úgy Stern Jenő előadásának 
szabatossága, mint magának a költeménynek 
gyönyörű stílusa es az élőképek kedves 
fejecskéi mind hozzájárultak akkoz a sikerhez, 
mely ezen vigalmat emlékezetessé teszi 
Jánosháza történőiében. Az élőképek szerep­
lői Kulin Janka, Kohn Erzsi, Kovács Margit, 
Reisinger Jolán, Rozner Erzsi, Salzberger 
Irma, Schlesinger Irén, Schwarzenberg Giza 
es Marton nővérek. Magánjelenetet Engel 
Elza adott elő nagyon szép sikerrel és 
dialogot Kohn Janka es Lnsztig Erzsi adtak 
elő igen ügyesen. Szóval megírhatjuk, hogy 
a Jánoshazi izr. nűegylet jubileumán 
1854 19u4 mindenki igen jól mulatott.

Az ingyen sorsjegy. Az automobil gyor­
saságával terjed a hír mindenfelé, hogy a 
londoni The Englisch-French Motor aud 
Cicles Cam páni Limited automobil gyár által 
küldött ingyen sorsjegyek szerencsés tulaj­
donosai egy-egy automobilt nyertek. A sze­
rencsés nyerők között van Szentmiklóssy 
Gyula főszolgabíró is. Megyénkből még 
Bogyay Elemei" főispán! titkár is egy 6000 
koronás automobi lt nyert. A napi lapok is 
gyors egymásutánban hozzak a szerencsés 
nyerők neveit azzal, hogy az illetők nevére 
már útnak indította a magától menő kocsikat.

Eladó állatok. A keszthelyi gazdasági in­
tézetnél 4 drb. 1 es fel éves bonyhádi és 
simmentháli bika, — 5 drb. 1 és egy negyed 
éves margalica süldő, 3 drb. 2 es 3 éves 
merino precoce tenyészkos, — 15 drb. me­
rino précoce mustra bárány s 2 drb. fekete 
langshan kakas 20 drb, langshan tyúkkal 
eladó,

Pályázat szőlő és borgazdasagi tan­
folyamra, néptanítók részére. A földmive- 
lésügyi m. kir. miniszter a folyó évben a 
néptanítók részére szőlő és borgazdasági tan- 
folyamot rendezett az alábbi pályázattal.

A szőlőmivelés szempontjából kiváló „fon­
tossággal biró községekben alkalmazott nép­
tanítók részére, az e téren működő szak­
közegek vezerése alatt, az előző évek pél­
dájára, a folyó évben is négy hétre terjedő 
szülő es borgazdasági tanfolyamok rende­
zését vettem tervbe.

1. A tanfolyamok célja az, hogy az azokon 
résztvevő néptanítók a szőlő és borgazdaság 
terén, különös tekintettel az elpusztult szőlők 
felújítására, gyakorlatilag és részben elméle­
tileg is kikepeztessenek oly célból, hogy e 
szakmában a népiskolákban s a gazdasági 
ismétlő iskolákban a tanulóknak oktatást 
nyújthassanak, illetőleg az ilju nemzedékben 
a szőlőmivelés iránt érdeklődődéit ébreszteni 
képesek legyenek s általában az illető köz­
ségekben a nagyobb szakértelmet és szak­
képzettséget nem igénylő, egyszerű szőlő és 
borgazdasagi ismeretek népszerű terjesztését 
előmozdítsák.

2. A tanfolyam négy hétre terjed és két 
részletben tartatik meg és pedig a tanfolyam 
első része tavaszszal, a második része pedig 
őszszel, 14—14 napon át. A tanfolyamon 
mind a két időszakban, tehát az egész négy 
heten át ugyanazon tanítók vesznek részt.

3. A Tapolczán tartandó tanfolyam április 
25-től május 8-ig és október 3-tól október 
lü-ig tart.

4. A tanfolyamokra kizárólag olyan nép­
tanítók vehetők fel, a kik — tekintet nélkül 
arra, vájjon állami, községi, vagy felekezeti 
iskolánál vannak-e alkalmazva, — oly hegy­
vidéki községben működnek, a hol a tilloxera



w.m* mW

4
a szőlőket már megtámadta, vagy már cl is 
pusztította, s a hol a lakosság kizárólagos, 
vagy főkereseti forrását a szőlőmivelés képezi.

5, A tanfolyamokra felvett néptanítók úti­
költségeik s a lakás és élelmezési költségek 
fedezésére, az egész négyheti tanlolyam tar­
tamára, egyenként 120 kor., azaz : hgyszáz- 
husz korona átalányt kapnak, mely összeg­
nek fele a tavaszi, másik lelc pedig az őszi 
tanfolyam első napján, szabályszerű nyug­
táikra a tanfolyam vezetője által log az 
illetőknek kifizettetni.

6, A tanfolyamokra felvett néptanítók úgy 
az elméleti oktatásban, mint a gyakoi lati 
munkákban pontosan és szorgalmasan részt, 
venni tartoznak.

7, Felhivatnak azok a néptanítók, akik 
ezeken a tanfolyamokon résztvenni óhajtanak, 
hogy egy koronás bélyeggel ellátott kérvé­
nyeiket, (melyben életkoruk, nyelvismeretük, 
tényleges alkalmaztatásuk valamely nyilvános 
népiskolánál, a szőlő és borgazdaság terén 
esetleg történt eddigi működésűk is feltün­
tetendő, — s ezen körülmény közvetlen 
iskolai hatóságaik által is igazolandó) folyó 
évi április hó l-ig illetékes kir. i nijeiti^ve­
lőjük utján ahhoz a szútöszeti és borászati 
felügyelőhöz (illetőleg vincellériskola igaz­
gatóságához) nyújtsák be, a kinek kerületé­
ben jelenleg működnek.

M. kir. földmivelésügyi minister.

Kié a föld ? Az első nagybirtokos az ál­
lam, 2,816,418 kath. holddal: a mágnások 
közül gr. Eszterházy 421,851 hold, gról 
Schönborn Frigyes 216,021 hold, frigyes 
tőherceg 153,731 hold, Festetics lassiló gról 
131,541 hold. A „holt kéz“ birtokosai közül 
a nagyváradi püspök 189,936 holdnak, a 
hercegprímás 91800 holdnak, a kalocsai 
érsek csak 23143 holdnak az ura. A váro­
sok között Szabadka áll az első helyen 
166.07(1 holddal, a második Debreczen 99.618 
holddal, Szeged a harmadikon áll < 2,427 
holddal.

Furfangos csaló járt nemrégiben városunk­
ban, és sajnos, még mindig vannak oly kis- 
hitüek, kik az ilyen és hasonló szélhámosok­
nak felülnek. Ügynök volt az illető ur aki 
kávéban mutatta be magát, de valójában csak 
kukoricában utazott. Finom kávét kínált 1 
kilogramos csinos dobozokban potom 2 ko­
ronáért. Szép is volt a kávé, de csak a do­
boz tartalmának a tetején. Es ez utón sike­
rült is neki lépte vagy inkább kukoricára 
csalni községünk egy polgárát, ki megörül­
vén a szerencsés vásárnak egyszerre húsz 
dobozzal vett az olcsó kávéból. De óh lát um 1 
Csak néhány pikoló fekete élvezete után már 
jött a sárga irigység mezében a szegény 
kukorica, nem ugyan pattogatva, hanem meg­
jelenésével becsapott gazdáját pattogtatna.

Az országgyűlési képviseli»választói jog 
kiterjesztése céljából l. évi március hó 
1—31-iko közötti időszakban a március 
15-ike állapot szerint az ország valamennyi 
községében összeírás tartntik -\z erre vonat­
kozó hirdetésből tájékozás céljából közöljük 
az alábbiakat. Statisztikai lap minden 20 
évnél idősebb magyar honos lerli lakosról 
lesz kitöltve, a tényleges szolgálatban levő 
katonák kivételével. Minden egyes polgárról 
kiállított lap feltünteti az illető személyi es 
vagyoni viszonyait, a képzettségét feltüntető 
bizonyítványokat is tartozik minden össze­
írandó polgár bemutatni az összeíró bizott­
ságnak. Aki valótlan adatokat mond be, 
kihágást követ el és 100 koronáig terjedhető 
pénzbírsággal büntettetik.

Gyümölcsfa eladus a községi faiskolá­
ban. Tapoleza község faiskolájából az idén 
eldasra kerülő gyümölcsfák l. hó 13-án dél­
után 1 órától 3 óráig fognak a faiskolában 
eladatni. Eladásra kerül 400 drb. különféle 
fajú és fajtájú gyümölesláojtván es oou da­
rab keserű mandula alany csemete. Az 
ojtványok darabja a minőség szerint 60 es 
50 fillér. Az alanynak való csemeték ára szá- 
zankint 2 korona

Mit árusíthat a vegyeskereskedi). A ke­
reskedelmi miniszter elhatározta, hogy ren­
deletileg egész terjedelmében szabályozza a 
vegyeskereskereskedők es szatócsok üzletkö­
rét s ehhez a kereskedelmi kamarák véle-

TAP OL CZ AI LAPOK
menyét kérte ki. No- hát, nem irigyeljük a ! 
miniszter helyzetét, amikor majd e veleme- j 
nyék alapján döntenie kell arról, szabad-e a 
vegyeskereskedőknek es a szatócsoknak cse­
répedényeket, férfiöltönyöket, vasat és vasá­
rukat slb. árusitaniok vagy sem. Mert 
mint a „Magyar Kereskedők Lapja“ írja 
ahányan vannak kamataink, anynyiféle ta 
nácscsal szolgálnak a kereskedelmi minisz­
ternek. Az egyik változatlanul lenn akarja 
tartani az eddigi állapotot; a másiknak az 
a véleménye hogy amely vegyeskereskedő 
az említeti árukkal is foglalkozni kíván, azt 
csak külön iparigazolványnyal tehesse. Van 
olyan kámara is, amely a külön iparigazol­
vány váltásának" kényszerét csak arra az 
esetre akarja megállapítani, ha a vegyes- 
kereskedő a vegyeskereskedés bejelentésekül 
kifejezetten be nem jelenti azt a száhdékát, 
hogy az említett cikkeket is akarja üzletében 
tartani. Végül akadt cg}- kamara, amely 
valósággal osztályokba akarta sorolni az 
országnak összes városait cs községeit 
aszerint, amint lakik-e bennük az említett 
árucikkekkel foglalkozó specialis kereskedő 
vagy iparos vagy sem es ha igen, kettőnél 
tóbb-e avagy kevesebb s természetesen 
es .el int más es má intézkedéseket javasolt. 
Kiváncsiak lehetünk, hogy a kereskedelmi 
minister c sokféle vélemény közül melyikhez 
fog csatlakozni. Annyi bizonyos, hogyha 
a minister a fogyasztó közönséget is meg­
szavaztatna, sokkal világosabb cs egyöntetűbb 
képet nyerne arról, hogy mit szükséges a 
vegyeskereskedőnek es szatócsnak árusítania 
es mit nem.

Válóper. Pár hetiül ezelőtt egy megyei 
úri ember válókeresetet adott bej a felesége 
ellen. Meggyőződött róla, hogy a felesege | 
leveleket vált egy szőke katonatiszttel. Persze j 
a férj, aki mellesleg mondva szabadulni akart 
a feleségétől, erkölcsi érzésének teljes fel­
háborodásával adta tovább az esetet, úgy 
hogy abban a körben, melyben forog, elitéi- j 
tek a „bűnös“ asszonyt, Ezzel szemben a : 
a férjét a hitvesi hűség példányképének fes­
tették le. Az alig megindult válópert a múlt 
héten nem várt incidens bolygatta meg. 
Ugyanis a kaposvári törvényszékhez apasági 
kereset érkézéit be a lelj ellen. A tévedések 
elkerülése vegeit megjegyezzük, hogy ezt a 
keresetet nem a feleség adta be.

Egy fölköszontó. A királyi tanácsos csu­
pán cint es nem hivatás. A királyi tanácsos 
bizony sohasem ad tanácsot a királynak. Leg­
utóbb a közelben társasvacsorát rendeztek 

i egy uj királyi tanácsos tiszteletére. Az ünnepi 
szónok ekként fejezte be felköszöntőjét. Mind­
nyáján kívánjuk, húg)- annyi évig légy fel­
séges urunk es királyunk tanácsosa, a meny­
nyi ideig o a te tanácsodat nélkülözte.

Széna tolvaj. Február hó 27 én Simon 
János vigándi lakos pajtájából mintegy 10 
korona értékű szénát elloptak. A kapolcsi 
csendőrőrsnek sikerűit a tetteseket Tóth 
István és Molnár István suhanc kanászok 
személyében kipuhatolni, akik be is ismerték 
teltüket es őket a zalaegerszegi kir. ügyesz­
nek feljelentették.

Gazdák, ha nagy termeshez akarnak jut­
ni, Mautner-féle magvakat vessenek. Idei ár­
jegyzőket, mely 266 oldalra terjed, Mauth- 
ner Ödön cs. kir. udvari magkereskedése 
Budapesten, Rottenbiller utca, 33., mindenki­
nek ingyen megküldi. A kitünően tisztított 
legnagyobb csiraképességgel bíró, fáj tiszta 
magvak árai alacsonyak. Különösen föl emlí­
tendők az impregnált takarmányrépamagvak, 
es a legnemesebb gabona-félék dús válasz­
tékai

I ü/.olto-gyülcs. A helybeli önkéntes tűz­
oltó egylet tegnap este választmányi gyűlést 
tartott, melynek tárgya az ovi közgyűlés 
idejének cs tárgysorozatának meghatározása 
volt.

A „Kert“ M.iuthncr Üdém szerkesztésével 
megjelenő, a kertészét összes ágait magában 
foglaló kertészeti szaklap 5. szama az alábbi 
tanulságos tartalommal bir. Helessy Aladár: 
Modern konyhakert. Csáky János: Meleg­
agy ablakok kihasználása a konyhakertben. 
Zolles Aladár : Barack kultúránk. Angyal 
1 lezsti : Fák alt ittasa. Magnolia stell.tta Maxim., 
Magnolia soulangena bort. es Magnolia
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lenneanna bort. Magyar Gyula: A Heaychi- 
umok tenyéstéséről. Állandó borvásár Buda­
pesten. Binder: A Phaceliáról, mint mézelő- 
és ta k ármány növényről. Gazdálkodó és ker­
tészkedő nők. Illyés Lajos: Tavaszi virág­
ágyak. Hoz ezenkívül szakhireket, apró szak­
közleményeket és egy művészi kivitelű színes 
mellékletet. A „Kert" előfizetési ára egész 
évre lo kor. Megjelenik minden hó 1-én és 
15-én. Előfizethetni lehet a „Kert“ kiadóhi­
vatalában. Budapest, VII. Rottenbiller-utca
33. sz.

Pályázatok, betöltendő allaso <. Hézag
pótló, áldásos célú vállalat az „Országos 
Általános Pályázati Hírlap" Cselédeknek, 
munkásoknak van Magyarországon közve­
títőjük, csak az értelmiségbeli álláskeresők­
nek nincsen. Ezen hiányt célszerűen, olcsón 
hozzáférhetően pótolja nevezett lap, mely 
azonnal hirt ad az oszátzban megüresedett 
összes állásokról, ezáltal minden álláskei eső 
egy helyen központosítva, könnyen, átte­
kinthetően megtalálja a megüresedett állá­
sokat, melyekre gyorsan pá;yázhat, mi által 
már igen sokan jutottak jó álláshoz. Szol­
gálatot tesz az alkatmsLzásadókuak is, mert 
minden megüresedett állást ingyen közzé 
tesz. Ezért állást nyerni legbiztosabban ezen 
lap utján lehet. Közöltéinek a hivatalos pá­
lyázatok is. Hetenkint megjelenve, minden 
számában számos állami, közigazgatási, 
magántisztviselői, gazdasági, hivatalszolgai, 
penzőgyői i, kereskedősegédi, könyvelői, iiz 
letvezetői, orvosi stb. állás van. Ingyen mel­
léklete: „Házasulandók Lapja“, melynek 
segítségével házassági célból könnyen, gyor­
san ismerkedni lehet. Száma 40 fillér, mely 
levélbélyegben küldhető. Ki dóhivatal; Bu­
dapest, Erzsébet-körut, 18. Képviselők fiók- 
ki adóhivatalok vezetésére minden nagyobb 
vidéki v árosbn kerestetnek.

Házassági célból ismerkedni legbiztosab­
ban lehet „HÁZASULANDÓK LAPJA" ut­
ján. Ma, mikor a társa- érintkezés, ismerke­
dés annyira meg van nehezítve, legcélszerűbb 
egy ilyen lap utján ismeretséget szerezni, 
mely házasulandók között az egész ország­
ban és külföldön is elterjedt. Számos házas­
sági ajánlatot férfiaktól, különböző hozományt! 
nőktől, tartalmaz. Száma 40 tillerért küldetik, 
az „Országos Általános Pályázati Hirlap“-pal 
együtt, mely utóbbi tartalmazza az ország­
ban megüresedett összes állásokat, pályáza­
tokat Kiadóhivatal : Budapest, Erzsébet-körút 
18.

KÖZGAZDASÁG.
A szőlőmoly téli irtása.

Tanulságos és különösen vidékünkön meg­
szívlelendő eljárást közöl a „Borászati La­
pok legutóbbi száma a szőlőmoly téli irtá­
sának egy újabb célszerű módjáról. Ismere­
tes, hogy ezen nehezen irtható rovar pusztí­
tásának sokféle módját kipróbálták és ma 
már inkább a téli irtás, mind a nyári véde­
kezés mellett foglalnak a szőlősgazdák ál­
lást s ezért időszerűnek tartjuk, hogy meg­
ismertessük azon halásos és bevált eljárást, 
melyet egy franciá társaság szőlőtelepén vég­
zett. A védekezés előadandó módját a tár 
saság előbb kísérletileg egy kisebb területe- 
kipróbálta és a következő télen már nagy­
ban alkalmazta s itt fényesen bevált. Kísér­
letével a szőlőmoly kártételének legjobban 
kedvelt fehér bort termő táblát vett tel. 
amelyeknek későbbi érési ideje a rovar teljes 
kifejlődésének kedvez.

Ezen védekezési eljárás a tőkék kérgének 
az eddig alkalmazottnál célszerűbb, alapo- 
tiibb s ennélfogva hathatósabb ledórzsölésé-
ben áll. A tőke tisztítása eddig késsel, kü­
lönféle kéregkaparóval, fémkefével, majd a 
süni láncszemekből készült u. n. Sábáié 
vaskeztyü segélyével történt. Ez utóbbi esz­
köz volt a legtökéletesebb, hátránya azon­
ban mégis volt, mert a vele dolgozó mun­
kás nemcsak hogy hamar elfáradt, de kezét 
az altija védelemül felhúzott szövetkeztyü 
dacára is feltörte, de meg az eljárás nagy­
birtokon lehetetlen is.

Mindezen bajt elkerüljük a kéreg/iszlitó 
láncok alkalmazásával. E láncok 70 cinéter 
hossznak s a két végükön a láncra kereszt-
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ben álló erős, megmarkolásra alkalmas vas- 
vagy fafogóval vannak ellátva. A munkás a 
láncot két végénél erősen megmarkolva ski- 
feszitve azzal a tőkét, csapokat combokat 
erősen és sebesen riszálja, mindenütt és min 
den irányban, csupán arra ügyelve, hogy a 
szemeket le ne dörzsölj a vagy meg ne sért­
se. A tőkerészről Így a kéreg leszukittatik s 
elaprózva részben por alakjában a földre 
hull, honnan azt a munkások után járó asz- 
szonyok kosarakba szedik.

A láncok legegyszerűbb alakja a S-as ala­
kú szemekből készültek. Készülnek ugyan 
többféle fonatu láncok is, azonban az emlí­
tett láncnak nagy előnye, jó munkája mel­
lett olcsósága is, amit nálunk 1-1 koronáért 
sőt ha többet veszünk még olcsóbban is be­
szerezhetünk.

A védekezés sikeres és hasznos voltát iga­
zolja a kísérletező társaság bortermesztési 
statisztikai kimutatása, a mely szerint e vé­
dekezési eljárás mellett ugyanakkora területű 
szőlőben a termés majd megkétszeresedett, 
mint hasonló, de ezen eljárás alá nem vett 
területen, mert 18'51 Hl. többlet alig okozott 
75—80 korona tulkiadást.

Mindezen tények arra intenek, hogy te­
gyünk kísérletet az említett eljárással vidé­
künkön is. Tegyük eme védekezést általá­
nossá, itt az ideje, alkalomszerű tehát a ki- 
sér'et és ha beválik, mi nagyon is remélhető, 
úgy bőven pótolja kiadásunkat a kártevő ro­
var elpusztításával nyert terméstöbblet ér­
téké.

N Y I L T-T É R.:l:)

Nyilatkozat.
Folyó év január hóban jelenlegi ország­

gyűlési képviselőnk, méltóságos Makkfalvay 
Géza ur programmbeszédét hallgattuk a Tratt- 
ner-szálló nagytermében, honnan hazamenő­
ben, ingerült állapotban, Klein Iván urat sértő 
kifejezéssel illettem.

Azonban őt becsületeben megsérteni sem 
okom, sem szándékom nem volt, a történtek 
felett mély sajnálatomat fejezem ki; a sértő 
kifejezéseket visszavonom és Klein Iván úrtól 
ezennel bocsánatot kérek.

Ilechnitzer Rezső.

TAPOLCZA I LA FOK

APRÓ HIRDETÉSEK.

Foulard-selyem blúzokra es ru­
hákra, méteren- 
kint 00 kr.tól b

Irt. 70 kr.-ig. Bementve és mar cl vámolva házhoz- 
szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával, 2

Henneberg selyem-gyár. Zürich.

^ SSiSlEi 8SSW
Mezrlczky Jenő szolgabiró

révfülöpi szőlöterüiete,
mely nyaraló helynek kiválóan alkal­
mas, olcsón eladó.

Bővebb felvilágosítást ad dr. Szűcs 
Arnold ügyvéd, Tapolczán.
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FOGA K 
és teljes fogsorok
rágásra alkalmasak a gyökér eltávolí­
tása nélkül is, továbbá eltörött és nem 
jól illő fogsorok javítását 2 óra alatt 
mérsékelt arak és részletfizetésre is 

elvállalja.
Brattan József, fogműves 

Vapoicza, föutcza volt Hoffmann-féle házban.

STIGLITZ ARMIN
órás- és aranyműves

Tapolcza.
, Pontos munkával jó 

I* és olcsó áruval szol­
gálni, ez az elve az 

elismert legjobb és legrégibb órás- 
és aranyművesnek:

Stiglitz Armin.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget
a Szerk.

Eladó ház.
Özv. Csuha Józsefné Tapolczán a 

nagy köz-utcáean levő házat, mely
kel Külön lakast is kepezhet, szabad 
kézből eladja.

Bővebbet a tulajdonosnál.

HIRDETÉSEK.

kááMáMM
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Tűzifa eladásj
I. Bükkfa házhoz szállítva 33 kor.

II. „ , „ 29 „
I. Cserfa „ , 32 „

II. „ 28 „
Egészséges, száraz, szép 100 m/m,

-so osztályú bükkhasábfát korona 130.
-ik „ „ korona 125.—

szállít bérmentve a tapolezai vasút­
állomásra

FRANK BERNÁT
g
ti Tapolcza.

Az erdőben átvéve a bükkfa 8 | 
H koronával, a cserfa 6 koronával ™ 

olcsóbb.

t\ II

A fuvar a fa átvételénél a fuva- 
|] rosnak fizetendő ki. ™
llk -ferfe. rí t-U-lt-It- H5 --r—Ti-TJ.TZttC‘TŰ],

1

T "W ff
A n. is közönség

r

íigvelmébe ajánlom 20 öv óta fönnálló

könyv- és papír
A 11 a n d ó a n n a g y ra k t á r:

a legújabb irodalmi termékekből, ifjúsági és diszmüvekből. Imakönyvek
minden vallásfelekezet részére.

író és rajzszerek nagy választékban nyomtatvany-raktár, ügyvédek és
körjeyzőségek részére.

Megrendelek : pecsétnyomókat és ruggyantabélyegzőket.
m

folyton uj anyaggal bővíteni úgy. hogy bármely kényes igényeket is
képes vagyok munkámmal kielégíteni.

KÖNYVKÖ T ÉSZETEMBEN
oly munkák készülnek, melyek bátran kiállják a versenyt nagyobb

városok ilynemű iparával.

L Ö W Y B.
könyv- és papirkereskedő, Tapolczán.
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Rum, Cognac, Szilvorium,
likőrök, likőrkrémek stb. az általam 
készített vegytiszta eszencziák és kom- 
pozicziókkal házilag 1 8 sőt 1 , rész­
ben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. Árjegyzék és hasz­
nálati utasítás ingyen és bérmentve.

Bsiros Gábor,
Budapest, VII. Dohány-utcza 1. A. W. 

Eszencziák és Kompozicziók gyára.

Ne vegyen
Ginjbaimot vagy Hapraoqiunjot,

míg,

Reményi Mihály
mu-hangszercsz

legújabb képes árjegyzéket 
át nem olvasta, mely ing) en 

es bérmentve küldetik.
Budapestről

K irály-utcza; 44 l sz

Nincs többé tyúkszem!
Ha tyuKszemétól meg akar mvnvktilni, agy
gemlö egy kísérlet a törvényesen vedelt , 

tusán ható

öle­
lj iz-

Denzlnger
féle

..Viktória"
tyúkszem

kenöcscsel

a melylyel a legkoiuéiivehh tyúkszemtől 1' hét 
megszabadulni.

dér ; 1 kor 50 
Kapható lélta-

Kgy tégely ára 1 korona .10 
fillér beküldésénél héritientve 

látónál;
Deny,inger Ármin, Újvidék

Kapható minden gyógyszertarban és 
droguista üzletben.
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A kisbirtokosok által
sajátkeziileg, a legnagyobb gonddal, angol nyel vés és rali ás eljárással készí­
tett kitűnő minőségű vagyonikig szavat ,|t fajtiszta, 1-ső rendű miniszteri szok­
vány rend eleinek minden tekintetben megfelelő

Szölölticjasnak is kiválóan alkalmas !
Csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának a leg­

jobbaknak és legmegbizhatóbbaknak bizonyultak.
Minden nagy hangon hirdető, gyárilag füHesztc-tt, reklamirozott, előhajtásos

oltást messze felülmúlnak !
Chassellas, muskotály es más legkiválóbb csemege fajokból összeválogatott 

elsőrendű LUGASGYÜJTEMÉNY ára :
(melyeknek megeredéséért és jóságáért felelősség vállaltatik)

I. Kisösszeállitás lf> dr. 5 kor. 
a.) Borfajok

Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres fás es zöld olt 
ványok ára tavaszi szállításra 
Ezer drb . . . . 200 K.
Száz drb. . . .22 K.

'Fiz drb..........  2 K. 50 fii.

Nagy összeállítás 30 drb. 10 kor. 
b.) Csemegefajok :

Arak tavaszi szállításra értendők,

3

240 K. 
30 K. 

-5 K.
HAZAI SZŐLŐFAJOK: - FILOXRR AM ENTES

SzAlőkirály (Delaware)
A kötött talajon «‘gyedül használható olyan rendkívül korai dircktter ö, melynnek 25—26 szá­
zait-kos ezukor és szokatlanul nagy szesztart,almu bora igen jó, hasonló a szomorodni másláshos 
és madéiráh"Z. Silányabb kerti vagy homoki burok feljavítására. Gyengébb évbeli termések háza­
st tusára nem lehet eléggé ajánlani A Delaware franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül 
az ennollékre portált ezen perenospórának ellent álló szőlő faj termi manapság hazánkban a leg­
jobb és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok királyának, A jövő szőlészet kincse 
Mindenütt megterem úgy a homokon. mint a kötött agyagos,- meszes - köves,- palás- és nyirkos 
talajokban, iv/ni beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott rendkívül (tartós szívós zöld haj­
tás a 1 -20 hiedeget is kibíró) korán érő csemegefaj. felhozott előnyeinél fogva, — megérdemli, 
hogy kertjeinkben, barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s minden egyébre nem használ­

ható helyeken mint
Szőlőlugas ten vész tessék

100 drbból álló lugas gyűjtemény csomagolva és postára feladva csak 10 K.
B0RK1RÁLY : i Ml NT A BOR 2 KORONA (DELAWARE)
MWNimmuiaBUHa Kipária portális telepek ! ammnmmmmmmmmmmmm—i

rnnMim, Nagymennyiségő ripária eladás ! 
tisztán kezelt valódi é r m e11é k i faj borok!

HIRDETÉSI KALAUZ S d (Biharmegye).

mmmmm
Emmmm
m
.EJ

palaczkokba.i, úgy mini hordókban, kicsinyben és nagyban a legjutányosabb 
beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágosítás, vagy 

1 korona utánvétel mellett mintabort küld :
Az érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny, mint ORSZÁGOS

z c
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I Osztálysorsjegyek

LÖWY B.
kaphatók

könyv- és papír 
kereskedésében TAPOLCZAN. S
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Március 13.
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ARAK BESZELNEK! 0
CSAK HUSVÉTIG

Feltűnő olcsó kivételes árak érvényesek.
15000
20000

meter legújabb tavaszi és nyári di- felfelé 
vatszövelek kitűnő minőség 115.130
cmt. széles.................................... 70 fii.
méter legújabb mosószövet mint 
batist, zephir, satin mosótamin, di­
vatvászon creton stb.................... 24 fii.

6000 Ä yörü szép divatos mo- felfele
6

1 K. 99 f.

/jQQQQ méter legújabb cürichi divatselyem

3000 
2500

blusok stb. választékos mintában 1 K. 10 f. 
női tavaszi kabát linóm posztóból,
elegáns faconban.......................... 10 K. 50 f.
női-alj, legujabbb fasonban, szép sza­
bással, linóm angol strapa szövet 8. K. 50 f.

ORfin női hálóköntös különböző faconban, 
ZJUU kloth, lustre, kord vagv mosószövet­

ből ..........................".......................2 K. 48 f.

5000 női szalmakalap gyönyörű szép alak 2. K. —
Q/A/AfA női fűző, legkiválóbb szabással, jó ÖUUU anyag . 1 K 75 f.

6000 íiuöltöny. szép facon.................... 1 K. 80 f.

4-000 kötény, legkedveltebb faconban . 97 f.

0
íllí

Ezenkívül bő választék minden néven nevezendő szövet és ruhafélék, továbbá vásznak schifonok, zsebkendők, szőnye­
gek, függönyök, egész garnitúrákból bámálatos olcsó árakon.

cs. és tyr. ucbari szállítói*.

Ludwig ZWIEBACK * Bruder
WIEN, VI 2. MARIAHILFERSTRASSE 111.

A monarchia egyedüli áruháza, mely példátlan olcsó árai dacára 15 koronás m „-rendelésre portómentesen szállít. 

Látványos mintagyüjtemény, — garantált —kitűnő gyapjú, mosó selyemszövetekből, kívánatra ingyen, bérmentve.
Gyönyörű illusztrált divatlapok ! !

-dH -ísr 34
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£egjobb és legolcsóbb

szőlőtrágya
a kőbányai szárított hizósertéstrágya.

Felülmúl minden egyéb trágyafélét!

Számtalan előkelő birtokos és elsőrangú szakembertől megvizsgálva és kitűnőnek ■
ol ismerve ■

Helybeli raktár: 

Kofyn $)ór, szállítónál.

elismerve.
Kapható a

ßudapest-Köbdn^ai Trágyaszáritó.gyártól, 
Budapest, IX. Üllői-ut 21.
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106/1904. végrh. szám.
Árverési hirdetmény

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a tapolezai tekintetes kit. 
járásbíróság 1904. évi V. 772, 2. számú vég­
zése következtében dr. Babes Emil buda­
pesti ügyvéd által képviselt Wolfram Con­
stance, mint Benedict Schroll & Sohn bécsi 
cég engedményese javára, özv. Latzkovics 
Antalné szül. Metz Mária budapesti lakos 
ellen 914 K. 43 ül, 587 K. 78 fii. es járu­
lékai erejéig 1903. évi február hó 13-án fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás Utján le 
és felülfoglalt és 1037 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m. : törkölyős és bo 
ros hordók, kádak, ladikok és bútorok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tapolezai tekintetes kir. 
járásbiióság 1903. évi V'. 90/1 számú vég­
zése folytán 914 K. 43 fii., 587 K 48 ül. 
tőkekövetelés, ennek 1903. évi január hó 
23-ik napjától járó 6% kamata es eddig ösz- 
szesen 222 korona 90 fillérben biróilag mái 
megállapított költségek erejéig Badacsony­
ban alperes szőlőpincéjénd leendő esz­
közlésére 1904. évi március hó 26-ik nap­
jának délutáni 3 órája határidőül kitűzőnk 
és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 évi LX. t. ez. 107. és 
108 § a értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- es lelül foglaltatták és azokta 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t. ez. 12V. §-a értclmeben- 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Tapolezán, 1904. március hó 4 én.
Tininszky Antal.

kir. bir. végrehajtó.

E3RAZAY KALMAN 
SOSBORS/ESZ

KKSZITMLNYI. X\V \>U
T v X vNiZ

mi üVLG m
KIS ÜVEG ARA

Hasmlali uiasüas
mmden tiveqhez 
mellékelve van

T APÓ LCZAI LAPOK Március 13.

Jorgo János
órás gyári raktár Wien III 4 Rennweg Nr, 76 B

l.t-vflt zólup elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemét in­
gj vn vs bermentve megkaphassa, 
ulcsó bevásárlás czéljábúl. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztességes, 
rás/edés teljesen kizárva.

Orajavitási műhely.
Mindennvmü zsebórába uj rugó helyezése 10 kr. 
Miüdt ii vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat u nagy árjegyzékből :
7787. sz. lvgölvhobl) legjobb slrapav/ióra nivk.

keltokban 86 órai járással fit. 30
8030. sz. valódi ezüst panczelláncz lf> gr 1 Irt 
7858. sz ezüst remontoir. dupla fviltdii 5 
7088, sz. Ingaóra iit< müvei 2 súlyai 130 cm.

magas 11 50
7929. sz. Jó ébresztő ora 1 "JŐ
Szíveskedjék nevemre és házszámomva 75 H. 
pontosan figyelni.

A hölgyvilág részére!!
Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, 

fáradság nélkül készítheti ruháját az

igazítható női derék-szabászati készülék
segélyével anélkül, hogy a szabászat! rajzot megtanulta volna.

Eme készülék minden 
py testalkat részér«» szabályozható.

Számos elismerő-irat.W Akadcmiailag vizsgázott.
p Utánvét mellett! Egy készülék ára 3 korona. Utánvét mellett! 
jM Minden kulturállamban törvényesen védve és szabadalmazva.

Gtischelbauor Antal,
'0 ,_v2 Sopron.

Képviselők minden helységben kerestelnek. Magyarázatot ingyen küldök
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ou M o oP gyartmánokyrol szóló kepes árjegyzékemet, mely a lecjkülönfelebb :

EGYENSÚLY, TIZEDES ES SZÁZADOS MÉR­
LEGEK, GABONA, MARHA, ES HÍDMÉRLEGEK,

továbbá

MERLEK
ooouo

ooooooo hitelesített sul^ol^ ás ürmértél^ek

Oooooo
Q ábráit cs árait tartalmazza, érdeklődőknek készséggel küldöm O
oo

ingyen és bér mentve ooO cHa sziláit, fi i Sas mczteqeh javítását elváltadonit Q

I SCHOTOLA ERNŐ, BUDAPEST
U
o
u

Fő-üzlet VI., FONCIERE-PALOTA. Gyár VI., RÉVAY-UTCZA 16.
saját ház 8
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Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti cso­
magolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) 

díjmentesen megviszgáltatni.

Az első Tricsti Cognac párlati intézet (Destillerie) 
CAM1S és STOCK BARCOLÁBAN TRIEST MELLETT 

ajánlja belföldi

GYÓGY-COGNAC-ját
mely franczia módszer szerint készült és az általá­
nos ausztriai gyogyszerészegyesület kísérleti állo­

mása ellenőrzése alatt áll.
V, palaczk 5 korona ',2 palaczk 260 

10 palaczk rendelésénél 10"/,, engedmény.

Kapható: Tapolczán.
pOppER GVüLA fiiszerkureskEdésúben; 

íjagtjbani eladás a vidék részére 
Si\T'[LER JÓZSEFNÉL Nagykanizsán.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti cso­
magolásba n) az alant említett intézetben (Wien IX.) 

díjmentesen megvizsgáltatni.
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Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.
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